

广州市教育局 羊城晚报 联合出品

花地新苗

创 / 作 / 平 / 台

广州，满城为你赋诗

广州市教育局、羊城晚报社联合主办 2022 羊城·花地新苗作文征集活动

文/陈海燕

为热爱文学的青少年 提供一个自由真实表达的平台

“花地新苗”作文大赛是广州市教育局与羊城晚报社共同打造的品牌活动，已连续举办四年，今年正式更名为羊城·花地新苗作文征集活动，是广州地区中小学权威的享有较高知名度的活动。

从“走遍祖国大好河山”“生命的最美姿态”以

百年中国红，铸时代少年魂”再到今年的“广州，满城为你赋诗”，花地新苗作文征集活动紧扣时事热点，鼓励青少年创新写作思维，写出有温度、有个性、有内涵的作文，为热爱文学的青少年提供一个自由真实表达的平台，打造青少年文化交流盛事。更具亮点

的是，花地新苗作文征集活动首创“现场研学+堂上作文”的新颖形式，在每一年的征集活动中，都会选取一批优秀作品的学生参加现场研学活动，研学现场公布作文题目进行堂上作文决赛，对学生的文学创作能力更具考验，也更能体现学生的作文水平。

广州是一个充满诗性的城市 让我们诗意栖息

此次羊城·花地新苗作文征集活动以“广州，满城为你赋诗”为主题，邀请广大中小学学生以诗歌为体裁进行创作，用心去感受广州的人文特色、城市风貌以及文明故事等，用诗词进行表达，从而引导学生在生活中学会与诗共舞，陶冶情操，让生活充满诗意，让诗歌滋养生命，逐渐实现文化的传承，增强文化自信，提升文化软实力。

广州是一个充满诗性的城市，让我们诗意栖息，同时，广州也承载着厚重而丰富的人文特色，城市的风景人物，城市的故事，诉说着文明的历程。这次作

文征集活动，让学生从校园生活、家庭生活、文化生活等入手，深入挖掘日常生活中看见或遇到的风景人物及故事，汲取营养和灵感，进行诗歌创作，用这种充满诗意的方式展示广州深厚的人文特色、城市风貌的同时，也是希望能强化广州诗词的独特定位，助力广州建设诗词之都。

诗歌让人充满诗心、诗情、诗性，也让教育更具灵性。为了让优秀的诗歌与更多的读者共享，此次作文征集活动已在羊城晚报客户端羊城派APP设置作品展示专栏，对优秀诗歌进行大众点评及投票，每一位读

者都可以为喜欢的作品投票以及抒发自己的看法，通过家长、老师、学生自身对诗歌作品的点评与关注、转发，强化自身的文学思维与行动；同时，主办方希望借此在广州掀起一番诗歌讨论的热潮，营造阅读、学习、品鉴诗歌的氛围，让诗根植于广大青少年心中。

让人关注的是，在今年6月份，羊城晚报社联合《语文月刊》共同打造了花地新苗创作平台，对教师和学生的好作品进行展示，营造自主创作、交流探讨、互助共享的文学氛围。组委会也将挑选优秀的诗歌作品在平台上进行展示，展现我手写我心，文以载道的魅力。

活动详情

初赛作品网上征集 决赛现场堂上作文

此次征集活动分为初赛作品征集以及堂上作文决赛两个阶段进行。

9月29日—11月13日，邀请广州市中小学校(含中职学校)在校学生参与，分小学低年级(1-3年级)、小学高年级(4-6年级)、初中组以及高中组四个组别；每名参加的学生的征文指导老师不超过2人。作文体裁为诗歌，字数控制在1000字以内，作文题目自拟。每人限提交一篇作品。征文内容要求感情真挚、健康、积极向上，参赛作品必须为原创，抄袭作品一律取消比赛资格。

参加活动的学生可关注微信公众号“羊城晚报校园达人”(ycwbxydr)，进入“花地新苗”子栏目，点击“报名入口”按照网页提示填写信息及上传作品即

可报名参与。为确保信息填写无误，上传作品后，可点击“报名信息查询入口”根据查询条件输入信息进行报名信息查询。

初赛截稿后，主办单位将组织专业评委从征文作品中挑选优秀作文，具体数量视作品质量而定；入选优秀作文的选手将获得邀请参加研学活动以及堂上作文决赛，限时堂上完成作文，决赛题目现场公布。

决赛将评选出一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖若干，分别颁发获奖证书。各组别奖项数量将按照进入决赛的人数比例进行分配。同时评选出优秀指导老师及优秀组织单位若干。此外，获奖作文将采取新媒体线上展示的方式，在羊城晚报和广州教育新媒体平台进行展示和分享。

活动平台

培育花地沃土栽养新苗

“花地新苗”作文征集活动从羊城晚报社“花地”品牌延伸，旨在传承花地文学的优良传统，选拔培养新一代文学苗子。自2019年以来，征集活动吸引了广州市众多学校、老师积极组织学生参加，优秀作品比比皆是，已在广州市中小学校中形成较大的文学创作热情，累计影响超十万中小学生的现场研学加堂上作文的决赛形式更是收获大批好评，不少家长表示这种新颖的活动形式为孩子提供了很好

的学习机会，也让家长自身受益匪浅。今年的活动聚焦广州人文故事、城市风貌，聚焦诗歌创作，活动会涌现哪些优秀的诗歌作品？又有哪些文学苗子脱颖而出？想要了解更多资讯，欢迎大家关注“羊城晚报校园达人”微信公众号。

组委会联系渠道：
陈老师：020-87133011
微信客服：小羊姐姐
(微信号 yw686124)



2022羊城·花地新苗作文征集活动启动

主办单位：广州市教育局 羊城晚报社
承办单位：羊城晚报教育发展研究院
参与对象：中小學生(含职业院校)

创作体裁：诗歌

创作主题：以诗歌的形式展示广州深厚的人文特色、城市风貌和文明故事等，助力广州建设诗词之都。

创作要求：题目自拟，感情真挚、健康、积极向上，原创，少于1000字。

征集时间：9月29日-11月13日

投稿形式：关注微信公众号“羊城晚报校园达人”(ycwbxydr)，进入“花地新苗”子栏目，点击“报名入口”按照网页提示填写信息及上传作品。

校园达人 作品提交

海报素材/视觉中国

“95后”“汽车整形师” 手艺让破车宛如新生

文/羊城晚报记者 崔文灿
图/受访者提供

壹 要想在比赛中冲出重围，唯有苦练

“给我一辆破车，还你一辆新车！”说出这番话时，黄河沛还是广州市交通技师学院的一名学生。

这绝非吹牛。从技校毕业，现任职于知名车企的“95后”小伙子黄河沛，靠着为汽车“整形”的强悍技能，包揽各大赛事奖牌，年仅22岁便拿下“全国技术能手”称号。

有人说，他是汽车修复赛场上的“王者”，其汽车“车身整形”手艺，仅有0.1毫米误差，这在业界堪称传奇。令人欣慰的是，走出校园后，这位年轻人并未止步，而是不断突破业界高标准，打破一个个“不可能”，他说：“只有不断追求更高，才能做到最好。”

壹 带伤拿下人生中首个全国大奖

2016年年底，在全国机械行业职业院校技能大赛汽车车身与整形技术大赛上，19岁的黄河沛紧张又快速忙碌着。他需要在半天内完成车身损伤评估、车身损伤评估、铝外板整形、车身维修检测四个子项目，劳动强度大，技术难度高。

这是一场全国性的技能比赛，集结了来自北京、上海、广东等15个省市的48名高手，每位选手都经层层选拔而来，实力不容小觑。被视为夺冠种子选手的黄河沛，承载着教练和学校的厚望。

但在车身损伤评估项目中，意外发生了：黄河沛在安装用于三维测量的夹具时，一夹具忽然坠落，五六斤重的铁块从高处砸生砸到了他的右手小拇指上。他回忆说：

“砸到手上那一刻，我能听到重物撞击到皮肉上的闷响，瞬间痛出眼泪。”

手套上开始渗出血，黄河沛却没有停下手中的工作，他将受伤的小拇指弯曲，抵在手掌，以此压住出血口，并加快了工作节奏。比赛结束前十分钟，他完成了子项目工序。简单包扎后，黄河沛重返赛场，咬牙坚持完成全部比赛，最终以第二名的成绩，拿下人生中第一个全国级别大奖。

彼时的黄河沛未曾想过，未来4年间，他会因这一技之长收获十余项奖牌和荣誉，从“广东省技术能手”“羊城工匠”，再到“全国技术能手”“全国机械工业操作技术能手”，他还会转型成教练，以企业教练身份重返母校，培养更多冠军。



黄河沛在全国汽车行业技能竞赛上斩获一等奖

叁 挑战业界“不可能”：缩小误差至0.1毫米

黄河沛在各类技能竞赛中比出了名气，还没正式毕业便被特聘进入广州一知名车企。

在众多4S店不同，车企维修标准和要求更为严苛。在4S店内，维修工人可能用牵引的方式修复一块车身撞痕，误差在1个毫米内，便能进行下一步刮涂腻子的程序；对黄河沛而言，实现1毫米的修复误差已不在话下，挑战行业的“不可能”。

面对黄河沛的“雄心壮志”，行家都表示惊讶——他们当中有人曾在世界技能大赛大赛车身修理项目中斩获双冠军，即便如此，也难以实现0.1毫米的细微误差。

缩短的0.9毫米，肉眼难以辨别的细微之差，在汽车钣金行业内，却有着不同的意义：1毫米的误差，需在喷漆前刮一层腻子，以确保平整；0.1毫米的误差，可称为平整，修复者可略去刮腻子的步骤，直接喷漆。

但汽车外壳的材质特性决定了目标之难——车壳为冷轧钢板制作，看似坚硬，却也脆弱；面对汽车凹陷，若机器大力抽拉，钢材将产生塑性变形，材质被破坏；若用手锤敲击用力过猛，钢板又会延展。要想将凹陷修复，力度、方法都有讲究。他和队友们反复试验、不断攻关，最终选择用撬棍和手锤相结合的方式，实现了0.1毫米误差的“业界神话”。

2018年下半年，中国技能大赛——“五羊杯”全国首届机动车检验工(车身修理)职业技能竞赛开赛在即。这是首个在广州举行的全国汽车行业技能竞赛，规模层次之高、参赛选手之多、技术要

求之精，在广州前所未有。大赛从前期筹备、培训组织、预赛选拔到正式决赛，历时近一年，在最终的决赛赛场上，来自广汽集团、吉利集团、东风公司、北汽集团、上汽集团、奇瑞汽车六大集团30家企业的120名选手向冠军发起冲击，全力展现锤炼已久的精湛技艺。

在这场高手对决中，黄河沛代表企业出战，他和队友凭借着0.1毫米误差的压倒性优势，斩获一等奖，也刷新了该知名车企车身修复的最高水平。

梁华是黄河沛在交通技师学院读书时的老师，也是教练，二人亦师亦友，至今仍不时互通电话聊聊天。在梁华看来，黄河沛对于技能打磨有种特别的执着和渴望：“在技术上，他对于每一个动作都要求非常高，很有上进心，基本功练习得非常扎实。练习一个比赛项目，会一直练到自己满意为止，有时候我觉得他把自己逼得太紧了。”

如今，黄河沛不时以企业教练的身份重返母校，回到自己从前征战过的竞赛集训队，以教练身份带学弟学妹冲向更广阔的职业技能舞台。记者采访时了解到，得益于学校人才培养体系，有越来越多的年轻人正从这里出发，在技能大赛舞台上绽放异彩。

鲜花和掌声的背后有许多不易和心酸。黄河沛和梁华一致认为，想学好汽车钣金与喷漆，就要学会坚韧和耐心。尽管当前市场需求旺盛，但这一行工作确实辛苦，但若能够在这个岗位上沉淀三五年，未来技能水平以及社会地位和收入都将不负这份辛苦和执着。

知多D

【代表院校】广州市交通运输职业学校、广州市交通技师学院、广州技师学院

【专业课程】汽车车身修复(钣金工艺)、汽车车身修复(喷涂工艺)、汽车发动机构造与维修、汽车底盘构造与维修、整车装配与检测、汽车制造工艺等。

【就业方向】主要培养能从事汽车品牌4S店、维修服务公司的钣金喷漆维修员等技能岗位

【薪酬待遇】刚毕业时月薪约4000元至5000元，技能成熟后8000元至2万元不等。

专业速递

汽车钣金与涂装

钣金与涂装，是汽车维修的技术手段。车身碰撞造成车身损坏，钣金和涂装专业出身的修理人员就将车身进行修复，让汽车尺寸、形状、颜色等外观等恢复到与原厂相似或等同的状态，以保证车辆能够正常运行。

广州市交通技师学院汽车产业系副主任梁华表示，该专业学生需要进行四个层次的学习：首先，是车辆基本结构和材

料的认知；其次，是车身碰撞后修复的原理和工艺流程；再次，是专业工具备的使用；最后，是切割、打磨、焊接、整形、调漆、喷涂等多方面的技能。能将这四类技能综合组织起来并加以熟练运用，方能称得上是合格的钣金涂装师。